

Director: Adolfo Febles Mora

Fundado en el año 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS)

Número 6.936

Suscripción, 2 pesetas al mes

De actualidad nacional

Cultura jacobina, no

Nuestros hombres de la izquierda simpatizan con Francia, porque de Francia dicen, nos ha venido la libertad, porque de Francia han brotado los rayos de luz que alumbran al Mundo, porque de Francia irradia la civilización y el progreso por todos los ámbitos del planeta.

Si Francia—añaden—desaparece bajo la acción de un catáclismo, la libertad, la luz, la civilización y el progreso sucumblirán también.

Para ellos los vocablos rimborantes tienen más fuerza que los hechos, el rojo más atractivo que la esencia misma de las cosas y la ficción y la mentira son los cimientos en que fundan sus descalabadas teorías.

La verdadera libertad no nació ni nos vino de Francia, brotó en la cima del Calvario, creció regada por la sangre de los mártires, y comenzó a florecer en la Edad Media cuando al calor del espíritu cristiano se fueron desenvolviendo aquellos principios mediante los cuales todos los hombres son libres, todos son hermanos.

La que vino de Francia fué una libertad hija del enciclopedismo y nieta de la Reforma, y que no es otra cosa que un verdadero libertinaje. Su venida fué la negación de sí misma, porque para hacer su entrada triunfal, hubo de pasar antes por un río de sangre y por un montón de ruinas; la guillotina y el puñal asesino fueron sus armas predilectas, y la muerte el medio más seguro de librarse de sus enemigos.

Hoy aquella libertad hace aún honor a su origen, y al hacer presa en nuestra

Patria se convierte en el más desenfrenado de los despotismos.

En efecto: Se proclama la libertad de asociación y se expulsa a las Ordenes religiosas.

Se admite la libertad de enseñanza y se hacen cerrar las escuelas católicas.

Se invoca la libertad de impresa y se suspenden los periódicos católicos y se castiga a los Obispos por que se atrevan a defender los derechos de los padres y la conciencia de los niños.

Se sostiene la libertad de conciencia y se separa o posterga a todo el que piense en contrario.

Se afirma el derecho de propiedad y se trata de apoderarse de los bienes de las Comunidades religiosas.

Se quiere la libertad social y se destruye la familia por medio del divorcio, que no es más que la tentativa revolucionaria para establecer un absurdo término medio entre esposa y manzana a las que eleva al mismo nivel, así como también coloca en el mismo plano a los hijos legítimos e ilegítimos.

Estos son los motivos por qué, salvo contadas excepciones, se simpatiza con Francia y se teme perder su influencia.

Nosotros, como católicos y como españoles, deseamos y aborrecemos esa libertad y cultura que son la más española tiranía, porque repugnan a nuestras más caras convicciones y al desenvolvimiento de la sociedad, y por ello siempre gritaremos:

:Cultura jacobina, no!

JOSÉ M. RIVEROL

La Laguna de Tenerife, Noviembre 1931

Un artículo de Unamuno

El mito de la revolución

De don Miguel de Unamuno, en *El Sol*, de Madrid:

"¿Qué zambullida aquella en muchedumbre atenística? ¿Intelectual? La muchedumbre no lo es—nada. La inteligencia es el verdadero principio de individualización. A pesar de Averroés, el entendimiento es sefiro.

En el salón, donde duermen ecos de pasadas refriegas de debate, gritos, vociferaciones, increpaciones, aplausos, pates, pero todo somero, sin que nadie se encumbra. Una sesión agitada, pero como puede suponerse, bajo un torbellino de aire, la sobrehaz de una laguna quieta, cerrada, sin desague, cuyo caudal no mana a ninguna parte ni nada riega ni muere. De vez en cuando, burbujas del lágano del hondón. Y en tanto el caudal de un gran río abierto se va a la mar, reflejando, como quieto espejo, las nubes del cielo azul y los verdes de las orillas. Y allí, en el salón aquél, ni una voz que surgiera de las entrañas del pueblo que se creía representar aquel mocero muchedumbroso. ¡Y yo, hundiéndome mi cabeza bajo el encrespamiento y soñando en... mi miedad! Sueño que me rompía el estallido de motes sin sentido, como: "fríjoles, monárquicos, caovernicolas!" Y una voz fresca gritando: "¡Educación, educación!" Algun pregonante hablaba de seriedad. Y de revolución.

¡Revolución! ¡Qué mito! Unos dicen haberla hecho, una revolución, la suya; otros dicen que está por hacer. "¡Haremos nuestra revolución!", son alí, en el salón del Ateneo. Y yo pensaba—o soñaba—si es que son los hombres, mozos o no, los que hacen las revoluciones, o si son las revoluciones las que hacen a los hombres, las que los hacen hombres. ¡Hacer la revolución! Pero ¿cómo decir nunca "hemos hecho una revolución"? Una revolución no es nunca un hecho; una revolución es siempre un immeasurable quehacer. Porque una revolución se revoluciona a sí misma, se revuelve contra sí misma. Es la serpiente mítica que se devora a sí misma, encuentrándose por la coda.

Perdóñame que aquellos mozos quieren hacer su revolución? Más que lo dudo. Lo que quieren los más de ellos es que la revolución los haga. Los haga hombres. O, más claro, los coloque. Es una nueva generación que busca empleo. Y cuando le oígas a uno hablar de encuestas, dé diez veces, las nueve es que busca encharcarse. Las revoluciones acaban en un trastío de personas. Y de aquí estas pequeñas tragedias domésticas que se están ahora dando—o representando—de un padre ultraconservador, reaccionario, que se encuentra con un hijo comunista. Que es la manera que éste tiene de ser conservador. O de prepararse a serlo.

Y de esta nuestra revolución—o revuelta—española de 1931, ¿qué va a salir? ¿Qué obras de Arte, de Ciencia, de Industria, de Derecho, de Religión? ¿Qué obra de civilización? En esto pensaba yo mientras somorgujaba mi seso bajo aquel barullo del mocero sedicente y revolucionario.

¡Pobres naufragos aquellos! La tormenta a que se confiaron los ojos, desgaradas las velas y astillado el gobernante, a una isla desierta, muy hermosa de na-

Los hijos desnaturalizados

Maltrata de obra a su madre y hermanas

Insulta al guardia que lo detiene y emprende la fuga

En la Comisaría de Vigilancia de Las Palmas, se personó hace unos días el guarda municipal número 29, manifestando que encontrándose de servicio en Tafira Alta, se enteró que un individuo llamado Francisco Cabrera Cárdenas, conocido por *Pancho Díos*, de 35 años, se hallaba maltratando de obra a su madre y hermanas.

Añadió el denunciante que, personándose en el domicilio del *Pancho Díos*, se dirigió a este para que depusiera su actitud, cosa que no hizo, contestándole, además, con insultos y amenazas.

El guardia municipal terminó la denuncia manifestando que después de grandes esfuerzos, logró detenerlo; pero que cuando lo conducía al cuartelillo de Tafira, logró saltarse, dándose a la fuga.

R A P I D A S

—(—)

Está visto que el humor no se pierde ni en medio de los lances más serios.

En Almagro, para solucionar la crisis obrera, acordó el Ayuntamiento repartir los parados entre los patronos.

Como éstos no tenían en qué emplearlos, les dedicaron a leer en las puertas de sus casas.

Y luego dirán que España es un país de analfabetos, y que gracias a los catorneños se estanca la cultura patria.

Defendiendo el sistema bicameral, el señor Alcalá Zamora decía:

"El problema que se discute es de tal importancia, que, a mi juicio, esta tarde nos jugamos el porvenir de la República".

Consecuencia inmediata: faltaron a la sesión 250 diputados, a los que se les da una higa ese porvenir.

Otra consecuencia obligada: se ha votado en contra de lo que propugnaba el señor Alcalá Zamora.

Conclusiones al juicio de los jueces. Y no va más.

Durante la reciente huelga de estudiantes en Bilbao, apareció en un Centro escolar al mediodía a los periodistas, les manifestó que aun cuando estaba anunciado para las veinticuatro horas del día de hoy el planteamiento de la huelga general, están asegurados los servicios públicos, tales como alumbrado, aguas, limpieza, etc.

Respecto al abastecimiento de la ciudad, por lo que afecta a los artículos alimenticios, iba a celebrar el gobernador una conferencia con el alcalde, y esperaba que a pesar del paro no faltaría el pan y los demás comestibles. Añadió el gobernador que se hallaba dispuesto a garantizar el orden y la libertad de trabajo, para cuyo efecto había adoptado las precauciones oportunas y conferenciado con el teniente coronel jefe de la Comandancia de la Guardia civil.

Manifestó que iba a sostener una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación a fin de recibir instrucciones. Refiriéndose al milán revisionista, dijo que esperaba que se celebrara en medio de la más absoluta tranquilidad, y que, desde luego, la autorización concedida era únicamente para el acto público en local determinado, y, por lo tanto, no se verificarán manifestaciones públicas por las calles.

El público que diariamente concurre a cafés y bares se vió esta tarde a primera hora sorprendido con la ausencia de camareros y demás servidores, y en algunos establecimientos los dueños y sus familiares tuvieron necesidad de servir a la clientela. Parece ser que este gremio se anticipó unas horas a la declaración oficial de la huelga, ignorando el público las causas de tal determinación. Lo mismo ha ocurrido en los hoteles y fonda, donde presta servicio personal asociado a la Casa del Pueblo.

En las esquinas de las calles se han fijado hoy unos pequeños carteles invitando para una reunión a todos los elementos izquierdistas, reunión que se celebrará en el Círculo Republicano, para tratar de asuntos relacionados con el momento actual. También se celebrará otra reunión en la Casa del Pueblo con el mismo objeto. Parece ser que a estas reuniones piensan acudir los elementos izquierdistas moderados, con el fin de tratar de que la huelga no llegue a plantearse.

Prosiguen los organizadores del acto sus trabajos para ultimar todos los detalles. Digno de hacerse destacar en esta organización es el inmenso trabajo realizado por los numerosos jóvenes católicos de la capital que, sin escatimar esfuerzos, laboran incessantemente por la mayor brillantez del acto.

Empezaron ya a repartirse las entradas, y el éxito inicial no puede ser más aplaudido. Las noticias que de todas par-

tejan su actitud los reclusos.

Tan pronto como la Guardia civil tuvo conocimiento del hecho partió del director de la Prisión, don Manuel Serrano, a condición de que se reuniera la Junta de Disciplina, para que tratara el caso y procediera en consecuencia. Los reclusos cometieron.

Bajo la presidencia del director, señor Serrano, se reunió la Junta de Disciplina, que fué convocada con urgencia.

El acuerdo tomado por la Junta de Disciplina fué imponer dos días de reclusión en cada al preso Francisco Mejías.

Terminada la reunión el director, señor Serrano, dio cuenta a los presos de la decisión de la Junta; pero cuando ya se les creía calmados, sobre las cuatro y media de la tarde, se amotinaron y rompieron la puerta de entrada al patio en que se encontraban, irrumpieron en troquel en el primer patio de la Prisión, inmediato al rastrillo y a la puerta de la cárcel.

El juez de Primera Instancia del Distrito de Vegueta dió comienzo aquella misma noche a la instrucción del sumario correspondiente.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

DEL DESPERTAR NACIONAL

El gran mitin revisionista de Palencia

Ante el anuncio de huelga general están asegurados los servicios públicos y el abastecimiento de la población.—La expectación nacional que ha despertado el mitin revisionista.—Las damas ocuparán el palco presidencial en dicho acto

(Información por correo)

El ministro de la Gobernación declara que asegurará el orden

Palencia, 5 de Noviembre.—"No puede ser norma no dejar hablar a la gente. En el mitin—el de Palencia—no debe pasar nada y nadie pasará".

Del señor ministro de la Gobernación son estas palabras. De la seriedad personal del señor Casares Quiroga esperamos que a ellas responderá su conducta, y a la de él se acomodará la de las autoridades palentinas. Con gusto destacamos aquí esas frases y les tributamos elogio merecido.

Es verdad que un ministro de la Gobernación, en circunstancias normales,

tes se reciben, no pueden ser más halagüenas. Como dato demostrativo de la enorme expectación con que se sigue en todo España, bastará indicar el hecho de que en las oficinas organizadoras se ha recibido hoy un aviso telefónico desde Orihuela demandando entradas para el acto dentro de los cauces legales.

No es, pero, porque nunca lo fué, en un régimen de libre emisión de pensamientos, la pública exposición del mismo, y no puede contener molestia para nadie la propaganda de las ideas en un ambiente democrático, cuya esencial característica es la convivencia y el mutuo respeto para todos. Pensar lo contrario sería establecer un régimen de castas entre españoles, que no podría prevalecer, ni el Gobierno mismo se siente inclinado a practicarlo.

Invitamos a los elementos disidentes,

agregan, a reflexionar sobre ello y nosotros no pedimos más en nombre de la civilidad que el respeto para nuestro pensamiento.

Un manifiesto

La Comisión organizadora ha facilitado hoy una nota oficial que dice:

"La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repetir que aquél no tiene otra significación si no la de exponer públicamente un difuso estado de opinión sobre problemas nacionales del más alto interés que urge al Gobierno atender. La Comisión organizadora del mitin revisionista siente la necesidad de repet

EL CONAC „TRES COPAS“

Organismos oficiales

La Junta Administrativa de Obras Públicas

Reunión del Pleno

En la reunión que el martes último, por la tarde, celebró el Pleno de la Junta Administrativa de Obras Públicas, se trataron, entre otras cosas, los siguientes asuntos:

Dio cuenta de haber sido resuelto por la Superioridad el concurso para proveer la vacante de ayudante de la Junta, nombrándose para dicho cargo a don Luis Díaz de Losada, que se posesionó del mismo el día 29 de Octubre.

También se dio cuenta de haber cesado los dos ayudantes nombrados con carácter inferior.

Se aprobó el informe del contador de la Junta, proponiendo la necesidad de interesar de la Dirección de Obras Públicas se reinfegre el importe a las certificaciones de obras ejecutadas, de las comprendidas en los convenios del Estado y los Cabildos de la Palma y Gomera, por las cuartas quintas partes que el Estado se obligó a pagar y consignar en el capítulo 18 del Presupuesto del Ministerio de Fomento.

Se acordó igualmente enviar las seis certificaciones de dicha obra ejecutada, que se refiere al trozo tercero de la carretera de Santa Cruz de la Palma-Barlovento, y el primero de la San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso, que asciende en total a 184.938'35 pesetas.

Se acordó conceder una prórroga en la licencia que solicita el auxiliar de Contabilidad, don Cristóbal Domínguez, así como al ordenanza don Rafael Sanz Borriá.

También se dio cuenta de haber sido aprobado por la Superioridad el Presupuesto de gastos de replanteo del trozo segundo de la carretera de San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso.

También se dio cuenta de haber efectuado la liquidación del retiro obrero, durante los meses de Agosto a Octubre de este año, que asciende a 5.904'40 pesetas, acordándose abonar dicha cantidad.

En virtud de una petición del Ayuntamiento de San Miguel, para que se incluyan en el plan general los trozos 45 y 46 de dicha carretera, se acordó contestarle que en el mismo se incluyeron aquellas obras de más urgencia.

También se contestaron las peticiones formuladas por los Ayuntamientos de San Juan de la Rambla y Orotava, de conformidad con el informe del ingeniero de la Junta.

Se dio cuenta de haberse efectuado la subasta de las obras de construcción del trozo tercero de la carretera de San Marcos a Guía, por El Tanque y Valle Santiago, cuyo presupuesto de contrata ascendía a 388.008'80 pesetas.

Optando a la subasta se presentó un solo pliego por don Juan Fernández Oliva.

—Se le adjudicó provisionalmente a este señor por la cantidad de 388.000 pesetas, que ofreció.

Se acordó interesar del gobernador civil la autorización necesaria para, previo informe de la Jefatura de Obras Públicas, hacer la adjudicación definitiva a dicho rematador.

Se aprobaron las cuentas de obras por Administración, ejecutadas en el mes de Octubre, que ascienden a 23.308'85 pesetas, afectando a la conservación, reparación y mejora de edificios.

Igualmente se aprobaron las certificaciones de obras por contrata, que ascienden a la cantidad de 24.578'48 pesetas, en la siguiente forma:

Obras nuevas: Trozo 4 y 5 de la carretera de Orotava a Vilafior y trozo 6 de la San Sebastián de la Gomera a Vallehermoso.

Obras de reparación: Kilómetro 1

SOLUCION BENEDICTO

Glicerofosfato de CAL y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis Asma, A

xiliar valioso en tuberculosis

No irrita el intestino, como la creosota.

EN FARMACIAS: Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (Madrid)

En la supresión de todo lo superfluo se lleva el manantial del ahorro.

Son muchos los inconvenientes del ahorro guardado en casa y en huchas de las que puede fácilmente extraerse, ya que, cualquier capricho momentáneo pequeña necesidad, pueden inducir a invertirlo con lo que queda destruida la eficiencia de aquél, que tributa precisamente en vencerse contra las tentaciones de gastarlo; además de que el dinero conservado en tal forma, se halla expuesto a infinitos peligros, tales como el robo, incendio, etcétera.

GAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Edificio social: Santa Cruz de Tenerife, Pérez Galdós, núm. 9

Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7. Orotava, calle de Inocencio García Feo, núm. 5. Güímar, Plaza de la Iglesia, núm. 7.


González Byass. de Jerez
está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Entradas y salidas de buque

Nuestro puerto

Vapores llegados ayer

"Aguila", inglés, de Liverpool y escalas; consignado a Yeovil.

"Ciudad de Sevilla", español, de Barcelona y escalas; consignado a M. Cruz.

"Ciudad de Melilla", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a M. Cruz.

"Mont Viso", francés, de Buenos Aires, Montevideo y Dakar; consignado a Elder.

"San Cristóbal", español, de Santa Cruz de la Palma; consignado a R. López.

"Burgos", noruego, de Djøppa; consignado a R. López.

"La Palma", español, de Valverde y escalas; consignado a M. Cruz.

Vapores despachados ayer

"Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas; "Mont Viso", francés, para Marsella y escalas; "Tenerife", alemán, para Bremen; "San José", noruego, para Djøppa; "San Cristóbal", español, para Tazacorte; "La Palma", español, para Arrecife y escalas.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Royal Victoria

A las seis y media de la tarde y diez menos cuarto de la noche, estreno de un "Noticario Paramount"; estreno de la grandiosa revista "Galias de la Paramount"; y estreno del dibujo animado "Bananas".

Parque Recreativo

A las ocho de la noche, la película "Tripoli".

A las diez menos cuarto, las superproducciones sonoras "Entre platos y notas" y "El valiente".

Cinema Victoria

A las siete y media de la noche, la superproducción "Titán Fox", en once partes, "El caballo de hierro".

A las nueve y media, la superproducción Metro Goldwyn Mayer, en 6 partes, "Un cierto muchacho".

Cine La Paz

A las ocho de la noche, la película "Juan sin miedo".

A las diez menos cuarto, la superproducción "Como se apagan los odios".

EN LA LAGUNA

Teatro Leal

A las seis de la tarde, gran función popular con la película, en cinco partes, "La amenaza".

A las nueve y media de la noche, estreno de la extraordinaria película, en seis partes, "Un momento de locura".

Parque Victoria

A las seis y media de la tarde, la superproducción Ufa, en siete partes, "Viva la vida".

A las nueve y media de la noche, la superproducción Diamante Azul, en siete partes, "La chica del perro".

Varias denuncias

A los Juzgados de esta capital

La Policía de Vigilancia ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción, de esta capital, que a Roque Camacho le sustraen una bicicleta, desconociendo al autor.

LA FUNERARIA

SERVICIO PERMANENTE

IMELDO SERIS, 108

TELÉFONO 581

Señora: Compre usted productos Coty.—Son los mejores

SE ALQUILAN

Los amplios salones situados en la parte baja del Palace Hotel, en la plaza de la Iglesia número 14 y calle de Imeldo Seris.

Alquiler

Alquiler</

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Las sesiones de las Cortes Constituyentes

La honorabilidad del señor Guerra del Río

Madrid 13 5. (URGENTE).—Reúna la Cámara en sesión secreta, para tratar del dictamen que afecta al señor Guerra del Río, termina a las tres y media de la madrugada, después de producirse grandes incidentes.

La Cámara rechaza el dictamen de la Comisión, declarando clamorosamente la honorabilidad del señor Guerra del Río.

El dictamen de la Comisión especial

Madrid 13 5'10. (Recibido después de entrar en prensa nuestra edición de ayer).—En la sesión secreta celebrada esta noche en el Congreso se dio lectura al dictamen de la Comisión especial que entiende en el asunto March, paraclarar la conducta del señor Guerra del Río.

El dictamen es acogido con grandes protestas por parte de los radicales.

El señor Guerra del Río rechaza el dictamen

Interviene el jefe de la minoría radical, señor Guerra del Río, que rechaza el dictamen, diciendo que aceptarlo equivaldría a declararlo culpable.

Reitera que nada ha podido contar porque nadie averiguó el Sr. March.

Expresa que el señor March estuvo una sola vez en su despacho, para tratar de asuntos de tabacos de Canarias, no hablando de responsabilidades.

Advierte que la Comisión depuradora envió la Policía a su casa.

(Grandes protestas entre los radicales.)

La Comisión niega que ella tomase dicha medida.

Eso es cosa de Galazza—dicen muchas voces.

El señor Guerra del Río sigue su discurso, diciendo que la Policía preguntó al portero de su casa si el señor March iba por allí todos los días, contestando dicho portero que no conocía a ese señor, pero que lo preguntaría a la criada.

Dice que el portero ha declarado ante la Comisión que quien iba por allí era un hermano del señor March.

Añade que ha averiguado que el señor March sólo tiene una hermana, casada, que reside en Mallorca.

Se ha querido utilizar contra mí—una carta que obra en el archivo del marqués de Estella, en la que Aguirre me ataca, poco antes de suicidarse en París.

En ella se le acusaba de haberse quedado con 200 mil pesetas de los fabricantes de tabacos de Canarias.

Termina expresando que se entregaba a la consideración de la Cámara, seguro de que reconocería su inocencia.

La intervención del señor Fernández Clérigo produce un escándalo

Hace uso de la palabra el señor Fernández Clérigo.

Dice que no se trata de condonar al señor Guerra del Río, sino reconocer que la Comisión de Responsabilidades acusa por indiscreción al señor Guerra del Río.

Agree que la Policía no la envió la Comisión, sino el señor Galarza.

En este momento se promueve un verdadero tumulto entre los radicales, radicales-socialistas y federales.

Se cruzan palabras violentas con el señor Gil Robles, quien grita que está deseando se aclare lo pasado en Palencia.

La confusión en la Cámara es enorme, debido al escándalo promovido.

El señor Galarza explica su intervención

Una vez apaciguados los ánimos cesa el escándalo, haciendo uso de la palabra el señor Galarza, que explica su intervención en el asunto.

Dice que rechaza el dictamen porque reconoce la inocencia del señor Guerra del Río, agregando que si envió la Policía a su casa fué para evitar se maquinara alguna calumnia contra dicho diputado.

Termina diciendo que su intervención se ha limitado a defender a sus compañeros.

Nuevo incidente

Interviene el señor Fernández Castillejos, de la Comisión, el que explora la conducta seguida por la misma.

Insiste en reconocer la honorabilidad del señor Guerra del Río y en su posible indiscreción.

La Cámara increpa violentamente al orador, promoviendo otro escándalo.

Intervienen los señores Ossorio y Gallardo, Marañón y Companys, que gritan: "Esto debe concluir".

El orador pregunta si tiene derecho a exponer el criterio de la Comisión.

El señor Barrioero le grita que no merece atención una Comisión de voluntarios que se apresura a condenar a un compañero.

Interviene el presidente de la Cá-

mara, señor Besteiro, diciendo que esas comisiones se aceptan por sorpresa, como una desgracia.

Habla de nuevo el señor Fernández Castillejos, manifestando: "Voy a decir toda la verdad".

Pero se promueve un nuevo escándalo, que le impide continuar hablando.

La Cámara protesta violentamente, menudeando los incidentes en medio de un gran escándalo.

De nuevo interviene el señor Galarza, que lee unas cuartillas laquigráficas de su declaración, constando que la finalidad suya era librar al señor Guerra del Río de las columnas.

Hay que concluir con el episodio

Interviene el señor Sánchez Roimán, manifestando que precisa proclamar sin reserva la honorabilidad del señor Guerra del Río.

Agrega que ya advirtió el peligro que representa el que la Cámara se aparte de sus tareas para meterse en procedimientos inquisitivos.

El orador es muy aplaudido.

Los señores Companys y Fernández Clérigo

El señor Companys pide que se dé por concluido el incidente.

Interviene el señor Fernández Clérigo, quien se congratula de que la Cámara, reconociendo la habilidad de la Comisión, rectifique el dictamen.

Estas palabras originan grandes protestas en la Cámara.

Para evitar que la Cámara termine por devorarse a sí misma

Habla el señor Besteiro, expresando que precisa que la Cámara acabe con estas investigaciones, porque de lo contrario, acabará por devorarse a sí misma.

Añade que es necesario que la Comisión de Responsabilidades concluya, de una vez, sus trabajos y lleve a la Cámara acusaciones concretas, y no meros indicios.

Intervención del señor Cordero

A continuación interviene el señor Cordero, en nombre de los socialistas, para congratularse de que se tome una resolución de justicia.

Alaba el heroismo de la minoría radical, por haberse prestado a tales investigaciones.

Dimisión del señor Ortega y Gasset

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) dimite su puesto en la Comisión de Responsabilidades.

Agrega que la Policía no la envió la Comisión, sino el señor Galarza.

En este momento se promueve un verdadero tumulto entre los radicales, radicales-socialistas y federales.

Se cruzan palabras violentas con el señor Gil Robles, quien grita que está deseando se aclare lo pasado en Palencia.

La confusión en la Cámara es enorme, debido al escándalo promovido.

El señor Galarza explica su intervención

Una vez apaciguados los ánimos cesa el escándalo, haciendo uso de la palabra el señor Galarza, que explica su intervención en el asunto.

Dice que rechaza el dictamen porque reconoce la inocencia del señor Guerra del Río, agregando que si envió la Policía a su casa fué para evitar se maquinara alguna calumnia contra dicho diputado.

Termina diciendo que su intervención se ha limitado a defender a sus compañeros.

Nuevo incidente

Interviene el señor Fernández Castillejos, de la Comisión, el que explora la conducta seguida por la misma.

Insiste en reconocer la honorabilidad del señor Guerra del Río y en su posible indiscreción.

La Cámara increpa violentamente al orador, promoviendo otro escándalo.

Intervienen los señores Ossorio y Gallardo, Marañón y Companys, que gritan: "Esto debe concluir".

El orador pregunta si tiene derecho a exponer el criterio de la Comisión.

El señor Barrioero le grita que no merece atención una Comisión de voluntarios que se apresura a condenar a un compañero.

Interviene el presidente de la Cá-

marcados, algunos diputados le preguntan por qué se va.

Porque no apareció el soplo—dice una voz.

Tumulo y confusión en la Cámara

En medio de un gran tumulto se acuerda que la Comisión depuradora quite del dictamen lo referente a la sanción al señor Guerra del Río.

El secretario da lectura a una nueva redacción del dictamen, pero la Cámara lo rechaza en medio de un gran escándalo.

En la Cámara se produce una verdadera confusión.

La Comisión abandona el salón

La Comisión, en medio de la confusión reinante, abandona indignada el salón de sesiones.

Interviene el presidente de la Cámara, señor Besteiro, diciendo que hay que respaldar el derecho de la Cámara.

La Comisión vuelve al salón.

Una proposición del señor Ossorio y Gallardo

El señor Ossorio y Gallardo lee una proposición que se limita a que la Cámara se da por enterada del dictamen.

Interviene el presidente de la Cámara, señor Besteiro, diciendo que hay que respaldar el derecho de la Cámara.

La proposición es aplaudida, siendo aprobada.

Discurso del ministro de Comunicaciones

Interviene el ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, que ocupa sitio en los escenarios.

Dice que la minoría radical ha procedido con gran seriedad, aun cuando con recelo de que todo lo ocurrido fuera una báctica seguida por los socialistas y radicales-socialistas contra el partido radical, pero que las palabras de los señores Cordero y Baeza Medina satisfacen a la minoría.

Se rechaza el artículo 96.

A continuación se levanta la sesión, siendo las 8 y 45, para concluir a las 11 de la noche.

Manifestaciones del señor Besteiro

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, hablando con los periodistas manifestó que en la sesión nocturna de esta noche seguirá el debate acerca del proyecto de Ordenación Bancaria.

Dijo que el ministro de Hacienda se halla enfermo, pero que según le manifestaba asistirá a la Cámara.

Agregó que si el proyecto de Constitución no se termina antes de fin de mes, se celebrarán sesiones nocturnas.

Disculpó a los diputados por el hecho de no asistir a las sesiones, debido a que pertenecen a las comisiones, especialmente a las de Responsabilidades y de la Constitución.

Agregó que están rendidos mental y fisiológicamente.

Expresó también que se estudiará la cuestión de los diputados que no asisten sistemáticamente.

Añadió que el dictamen de la Comisión de Responsabilidades se discutirá en las sesiones nocturnas.

La intervención del conde de Romanones

El señor Besteiro terminó su conversación con los periodistas, aludiendo a una entrevista que había

enmienda proponiendo que la justicia sea para todos gratuita, y pide votación nominal.

Al comenzar esta se convierte en ordinaria.

Confusión en la Cámara

Con motivo de levantarse algunos diputados se promueve un incidente, incendiándose a los socialistas que acaban por levantarse.

En este momento surge en la Cámara una gran confusión.

Interviene el señor Jiménez Asúa.

Así no habrá justicia en España—grita el orador.

La gratuidad de la justicia

Se promueve un debate acerca de la anterior enmienda, interviniendo varios diputados.

El señor Asúa propone un párrafo adicional, diciendo: "La República perfilará la legislación que asegura la gratuidad de la justicia para todos."

Se acepta la enmienda y se aprueba el artículo.

La jurisdicción

Se pasa a discutir el artículo 96, que trata de la jurisdicción.

Después de aceptarse un voto particular del señor Rodríguez Pérez y de desecharse algunas enmiendas, se aprueba el artículo redactado nuevamente.

Se rechaza el artículo 96.

A continuación se levanta la sesión, siendo las 8 y 45, para concluir a las 11 de la noche.

Manifestaciones del señor Besteiro

El presidente de la Cámara, señor Besteiro, hablando con los periodistas manifestó que en la sesión nocturna de esta noche seguirá el debate acerca del proyecto de Ordenación Bancaria.

Se acordó conceder un plazo de un mes, como prórroga, para pedir la revisión de los contratos de arrendamientos de tierras, ante los Jurados mixtos.

En cuanto al Ministerio de Hacienda se acordó estudiar la abolición de las exenciones tributarias que disfrutan las autoridades y organismos eclesiásticos.

También se aprobó un proyecto suprimiendo la participación de los párrocos en las Juntas repartidoras de contribución.

Nombramiento

Se ha nombrado a don Alfredo García Ramos para el cargo de secretario del Tribunal Supremo.

Amortización en Correos

En el Consejo de ministros celebrado hoy se acordó amortizar 306 plazas del Cuerpo técnico de Correos.

La suspensión de "La Correspondencia Militar"

Una comisión de obreros que trabajan en los talleres del periódico "La Correspondencia Militar" presentó un escrito al jefe del Gobierno, señor Azúa.

<p

